

媒链动

25%的家长表示孩子有或曾有吸烟行为——

如何让青少年远离烟草产品

本报记者 易鑫 李小伟 实习生 汪菲翠

近年来，为了让青少年远离烟草，国家实施了一系列控烟措施，包括在中小学健康教育课程中加入控烟知识、创建无烟校园等，但青少年吸烟行为仍一定程度存在。

2021年5月31日是第34个“世界无烟日”，主题是“承诺戒烟，共享无烟环境”。中国教育报微信公众号就青少年吸烟问题开展了线上调查，共有1000余名家长参与。调查结果显示，42%的家长有或曾经有过吸烟的习惯，25%的家长表示孩子有或曾经有吸烟行为。

参与调查的家长认为，青少年吸烟现象产生的原因主要是青少年自身判断力不足、外界没有给予青少年有效的教育和引导、烟草行业管制不严格、同龄人影响等。

中国控烟协会副会长廖文科介绍，中国疾病预防控制中心曾在2019年对我国中学生吸烟情况做过一个调查，2019年初中生尝试吸烟的比例有所下降，但过去5年我国初中生听说过电子烟和现在使用电子烟的比例显著上升。当年初中生听说过电子烟的比例为69.9%，电子烟使用率为2.7%，与2014年相比，分别上升了24.9和1.5个百分点。

此外，影响青少年吸烟的因素仍广泛存在，包括禁止向未成年人售烟的法律仍未得到有效落实，烟草广告、促销和赞助活动仍然广泛存在，影视剧中的吸烟镜头尚未得到有效控制等。

青少年吸烟的危害众所周知。北京大学儿童青少年卫生研究所所长马军表示，青少年吸烟对身体和心理的危害极大，吸烟的青少年易患慢性支气管炎等呼吸系统疾病及肺气肿、肺源性心脏病和肺癌。15岁至19岁开始吸烟的人中患



学校是否对学生进行过控烟引导和教育? 家长这样看

数据来源: 中国教育报微信公众号

上述病症的死亡率要比20岁至25岁开始吸烟的人高55%，比不吸烟者高一倍多。本次调查中，还有62%的家长认为吸烟影响学习，50.6%的家长认为吸烟影响孩子交际。

调查中，64%的家长表示对孩子进行过禁烟相关的科普或引导，13%的家长表示没有对孩子进行过相关的教育。40%的家长表示，孩子所在学校仅明令禁止吸烟行为；38%的家长表示，学校进行过相关的活动和引导教育；11%的家长表示，学校没有对学生吸烟行为进行过引导和教育。

中国控烟协会青少年专业委员会副主任委员郭欣介绍，《禁止向未成年人销售电子烟的通知》《加强学校控烟工作的意见》《无烟学校建设的通知》等都对学校控烟提出了明确政策措施和具体要求。2018年“全国青少年控烟志愿者”

理积极行动、社会担起责任创造环境。

“无烟校园很重要，但无烟家庭、无烟社会同样很重要，吸烟禁令不能只针对学生，教师、家长甚至全社会都应该执行。”北京市月坛中学高三班主任张颖说。

“10年跨度的6次调查结果分析显示，学生尝试吸烟率与现在吸烟率出现13岁和16岁两个剧增高峰，对应为小升初和初升高阶段，学校、家长应加强对该年龄段的监管和教育。”郭欣认为，首先，要通过在中小学健康教育课程中加强吸烟危害教育、注重对职业高中学生的控烟教育、加强特殊年龄段学生的控烟教育等方式，全方位、多角度加强中小学生控烟教育；其次，要强化相关法律法规建设，创建无烟校园，创建室内公共场所无烟环境，全面禁止烟草广告、促销和赞助，呼吁无烟影视，降低学生烟草制品的易获得性，积极引导创建无烟家庭；再其次，要适应新形势下学生控烟教育特点，积极引导广大学生加入全国青少年控烟志愿者队伍、倡导大中小学加入全国青少年控烟志愿者学校，同时，探索学校、家庭、社会共同参与的新模式。



扫码了解相关调查

网友留言

吴老师:吸烟有害健康已是不争的事实,为了下一代的健康,建议家长以身作则,言传身教,不吸烟或戒烟。

我与祖国同呼吸共命运:无论是家庭、学校还是社会,对禁止青少年吸烟的引导

和教育,要以青少年喜闻乐见的形式展开,让禁烟的理念深入青少年的心里。

得时康:父母是孩子的第一任老师,是孩子的榜样,家庭、学校、社会须密切配合!

紧盯关键时间节点 紧盯重点危险水域 紧盯安全责任落实

教育部部署预防中小小学生溺水工作

本报北京6月3日讯(记者 林焕新)随着各地气温上升,天气日渐炎热,汛期即将来临,学生溺水事故进入多发高发期。为做好预防学生溺水事故有关工作,保障广大中小学生生命安全,日前,教育部印发《关于做好预防中小小学生溺水事故工作的通知》,部署各地做好防溺水工作。

通知要求,各地要紧盯关键时间节点,抓住学生上学、放学和周末、节假日等关键时间节点,强化防溺水安全教育。加强

家校沟通,督促家长加强对学生离校期间的监管,严防溺水事故发生。要紧盯关键防控措施,广泛开展防溺水“六不”宣传,反复提醒学生不要盲目下水施救、手拉手施救。溺水事故高发地区学校要创造条件,开设游泳课,帮助学生掌握游泳技能和自救自护方法。要提醒学生放学后及时回家,不要在外逗留。

通知指出,各地要紧盯重点危险水域,提请当地党委和政府及时对辖区内易发溺水事故的重点危险水域进行排查整治,要紧

盯重点学生群体,高度关注农村中小小学生,特别是留守儿童、特殊家庭学生等重点群体。学校要成立学生防溺水“联防小组”,建立相互提醒机制,对同学私自下水和到危险水域玩耍行为,及时制止并向家长、老师报告。

通知强调,各地要紧盯安全责任落实,将防溺水工作情况纳入教育质量评价和教育行政、学校校长和教职工工作考评,作为评优评先先决条件。对造成重大溺水事故的相关单位和责任人,要依法依规严肃追究责任。

首都百万师生“声”情告白为党而歌

全网阅读量超过3亿次



本报讯(记者 施剑松)6月2日,北京“唱支歌儿给党听”百万师生网络歌咏比赛阶段性成果汇报活动在北京电影学院举行。今年4月,北京市委教育工委、市教委在全市组织开展“唱支歌儿给党听”百万师生网络歌咏比赛,引导全市大中小学在校学生通过网络歌咏比赛等方式,抒发爱党爱国之情。截至5月底,活动已覆盖全市57所高校和16个区,共遴选优质作品200余件,累计推送视频参赛作品100余件,在人

视网、学习强国、抖音、微博等媒体平台进行集中展示后,全网阅读量超过3亿次。

从童声稚嫩的小学生到耄耋之年的老教师,从卢沟桥畔的童谣到北大未名湖畔的红旗,各高校提交的视频作品中,精品力作层出不穷。在曲目选择上,各高校力求经典作品与新创作交相辉映,有《唱支山歌给党听》《没有共产党就没有新中国》《十送红军》《长征组歌》等传统红色经典,也有《少年中国》《少年》《百年守望》等一批近年来

的新创作品。

不少学校还结合自身特色推出了特色鲜明的作品。北京外国语大学师生用多语种演唱红歌深情告白,诉说着北外人的红色情怀;中国戏曲学院师生用《杜鹃山》《红灯记》《智取威虎山》等经典唱段,讲述不同时期的党史故事,抒发爱国爱党之情;“石油工人心向党,满怀深情望北京……”中国石油大学(北京)的校园里歌声激昂、旋律铿锵,展现了新时代石油学子的责任和担当。以“唱支歌儿给党听”活动为契机,很多学校在参与拍摄视频的过程中,都注重对青少年开展党史学习教育,让学生学习了解歌曲背后的历史和故事,厚植爱党爱国情怀。

泰晤士高等教育亚洲大学排名显示

清华大学和北京大学再度蝉联前两位

新华社伦敦6月2日电(记者 梁希之)英国泰晤士高等教育2日发布的2021年度亚洲大学排名显示,中国大陆31所高校跻身排行榜百强,其中清华和北大继续蝉联前两名。

清华大学继2019年首次斩获榜首后,连续三年问鼎排行榜;北京大学也保持了第二名的位置,中国大陆高校连续两年占据了前两名。今年中国大陆共有15所高校跻身前50名,31所高校名列前100名。

今年共有来自30个国家或地区的551所高校参与排名,比

去年增加了13%,创历史新高。中国大陆共有91所大学进入榜单,仅次于日本的116所,创历史新高。

中国香港共有6所大学入围榜单,其中香港大学、香港中文大学和香港科技大学跻身前十。此外中国澳门有2所大学上榜,中国台湾有38所大学入围。

今年中国大陆有10所高校首次参加排名,首次参与亚洲大学排名的高校数量在所有国家或地区中排名第二,仅次于印度的14所。

泰晤士高等教育首席知识

官菲尔·巴蒂表示,中国大陆在2021年首次参与亚洲大学排名的高校数量位居第二,凸显了中国大陆高校向亚洲和全球高等教育界展示其教育质量的信心。

2021年度泰晤士高等教育亚洲大学排名使用了与世界大学排名相同的13个绩效指标,经过重新调整权重以反映亚洲高校的特点,对大学的教学(25%)、研究(30%)、知识转移(30%)和国际展望(7.5%)以及行业收入(7.5%)五项核心使命进行比较。

陕西公布投诉受理电话和邮箱

义务教育教师平均工资低于公务员水平可举报

本报讯(记者 冯丽)陕西省教育厅日前发布公告,公布了陕西省教育厅及全省各市、县(区)教育行政部门针对未实现义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平(以下简称“不低于”)目标的投诉受理电话和邮箱。

公告称,按照党中央、国务院关于义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平的决策部署和陕西省委、省政府要求,确保“不低于”目标“年年清”。如有拖欠中小学教师工资、学校所在地未实现“不低于”目标等方面的问

题,可通过省、市、县三级投诉受理电话及邮箱实名反映。

接到举报线索后,陕西省各级教育行政部门将按照学校和人事管理权限逐一核查处理;对反映强烈、带有普遍性的重要问题线索,一经查实,将作为典型案例予以公开曝光。



6月1日,在位于重庆市沙坪坝区的重庆市立信职业教育中心新能源汽车实训中心,学生正在组装新能源汽车减速器。近年来,该校深化产教融合,探索现代学徒制,与289家大型企业开展校企合作,培养高素质技术技能人才,学校毕业生就业率达100%。

孙凯芳 摄

25个席位虚位以待

国科大青岛附属实验学校发出“英雄帖”

国科大青岛附属实验学校坐落在青岛市城阳区美丽的鳌鱼山下,是一所蓬勃兴起的新校。学校校长由北京宽高教育集团总校长王金战担任。学校秉承“厚德承世 砺志报国”的校训,以“名家治校 点燃激情 高效课堂 精细管理 集团联动 多元发展”六大特色为引领,加入民主管理教育理念,让一支执着、专业、充满活力与激情的教师队伍大踏步地向着“省内领先,全国一流,世界名校”的目标迈进。

一、招聘岗位

中学语文教师、中学英语教师各4人;中学数学教师、中学物理教师、中学化学教师、中学政治教师各3人;中学生物教师、中学地理教师各2人;中学历史教师1人。

二、招聘条件

1.热爱教育事业,具有良好的品行和职业道德,无违法违纪和师德失范行为,具备履行岗位职责所需的身心条件;

2.大学本科及以上学历,具有先进的教育理念,具有岗位所需的专业或技能条件;

3.年龄在45周岁以下(1976年6

月10日以后出生),具备以下条件之一:获得省级政府部门或教育行政部门授予的教育综合性荣誉称号;具有地市级学科带头人、教学能手称号之一;获得地市级政府部门或教育行政部门授予的教育综合性荣誉称号;出示过地市级及以上等级的公开课、名师开放课、示范课;取得地市级及以上等级优质课比赛二等奖及以上等次;获得过国家级别学科奥林匹克竞赛二等奖及以上等次;获得省级教学成果奖特等奖或一等奖的成果主持人。

其中具备以下条件之一的,年龄可放宽至50周岁(1971年6月10日以后出生):地市级及以上拔尖人才;具有地市级及以上政府

部门或教育行政部门授予或评定的名师、特级教师称号之一;具有正高级教师任职资格;近3年指导学生参加学科奥林匹克竞赛获得省赛区一等奖或国家级别二等奖及以上的;具有博士学位;获得国家级别教学成果奖二等奖及以上的成果主持人;享受国家特殊津贴的教育专家;国家教学名师;获得国家级别或教育行政部门授予的教育综合性荣誉称号;具有省级及以上学科带头人、教学能手称号之一。

三、相关待遇

符合条件人员将根据综合评定,年薪可达25万元—40万元。具备一

定条件的人员可享受城阳区人才共有产权房政策和学校人才房政策。教师管理模式及其他相关福利待遇等事宜根据《城阳国科健康科技小镇教育项目合作协议书》及相关要求另行约定,可拨打招聘单位电话进行咨询。

四、招聘程序

1.本次选聘采取邮箱报名和现场资格审查的方式进行。应聘人员在在规定时间内将报名表及相关材料发送至报名邮箱,其他时间报名的不予受理。

2.个人报名时间:2021年6月10日—6月15日;

3.初审时间:2021年6月16日—6月18日。

五、报名方式

应聘人员可到青岛城阳政务网(<http://www.chengyang.gov.cn/>)下载并完整、如实填写《2021年国科大青岛附属实验学校公开招聘骨干教师报名表》,连同报考所需相关证书材料的电子稿(照片或扫描件等)在规定时间内打包发送至报名邮箱(gkdxzp@126.com),邮件主题注明“骨干教师报名表(报考岗位:×××,姓名:×××)”。

咨询电话:19963097380
监督电话:0532-58713277
0532-58659706(法定上班时间)

· 招聘信息 ·